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ACTA Nº  34   
 

ACTA DE LA REUNIÓN DEL PLENO DE LA DELEGACIÓN DE 

APOSTOLADO SEGLAR CELEBRADA EL DÍA  5 DE FEBRERO DE 2011 

 

A las 10,00 horas y en el Seminario Conciliar de Madrid, sito en la C/ San 

Buenaventura, 9, da comienzo la reunión del Pleno de la Delegación de Apostolado 

Seglar.  Preside la reunión D. Rafael Serrano Castro, Secretario General de la 

Delegación. 

 
RELACIÓN DE ASISTENTES 

 

Asociación o Movimiento   Representante 

 
1. Acción Católica General   Jesús Polo 

2. Adoración Nocturna Femenina  (ANFE) Elvira Alarcón López 

       Marina torres Cortés 

3. Apostolado de la Oración   Valeriana González Goñi 

       Ernesto Postigo (Consiliario) 

4. Apostolado Mundial de Fátima  Teresa Jiménez Campo 

5. Asociación de Caridad de  S Vicente Paul Mercedes Rodríguez de Robles   

6. Asociación de la Medalla Milagrosa  Juan Fernández Leo  

7. Asociación de Viudas Cristianas  Carmela Vega Cepeda 

       Aurora Torres Lombos 

8. Asociación Familias de Betania  Dionisio Ollero Granados 

9. Asociación  Privda de Fieles “Paz y bien Sor Natividad Ancheta Rada 

       Silvia Sánchez de Prados 

       Miriam Villa González 

10. Comunidad de San Egidio   Manuela Pérez Mogeano 

11. Comuni. “Pueblo de Dios” Brotes de Olivo Pedro Jesús Domínguez  

12. Comunión y Liberación   Juan Manuel Ramírez García 

 Daniel Gerez Kraemer 

13. Conferencias S. Vicente Paul (SSVP) Amparo Lagartos Cuñado 

14. Cursillos de Cristiandad   Ildefonso Chamorro  

       Paloma Gómez de Salazar 

15. Domus Mariae    Mª Soledad Cosmen García 

16. Escuela de Matrimonios   Mª Cruz de la Peña Olalla 

 Luis Cifuentes González 

17. Evangelium Viatae    Margarita Fraga Iribarne 

18. Equipo Delegación de Apostolado Seglar Amparo Cuadrado Ebrero 

 Marisa Cisneros Cuadros 

19. Fe Católica     Fernando Campuzano 
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20. Focolares      Jorge Santana   

21. Grupos Católicos Loyola   Antonio Alonso Bahlsen. 

22. Grupo de Oración y Amistad (GOA)  Ana Mayoral Llorente 

       Juana Chacón 

23. Heraldos del Evangelio y Equipo DAS Jesús Ruiz de los Paños 

24. Heraldos del Evangelio   José Alberto Rugeles Martínez 

25. Hermandades del Trabajo   Mª José Castillo Franco 

       Ana Ayuga Toledano 

26. Institución Teresiana    Manola Orgaz Vargas  

27. Legión de Cristo Sacerdote   Mª Carmen García-Abad .  

       Enriqueta Pérez Madroñero 

28. Legión de las Almas Pequeñas  Consuelo Valcárcel 

 Margarita González 

29. Legión de María    Mª Carmen López de la Torre 

30. Manos Unidas     Purificación Cid 

31. Mensajeros de los corazones de Jesús y Mª María Sol Gómez Navazo 

32. Milicia de Santa María   Alfonso Burdeus Olavarrieta 

       Francisco J. Palomar Andrés 

33. Movimiento Apostólico de Schoenstatt Susana Arregui  

       Clara López García 

       Manuel J. Carrasco Moreno. 

34. Movimiento Familiar Cristiano  Alfredo Abad Pérez 

35. Obra de San Juan de Ávila   José Carlos de Castro 

       Celina 

36. Orantes por la paz    Irene Marcos Díaz 

37. Orden Franciscana Seglar (OFS)  José María González-Zapatero 

38. Real Congregación de Arquitectos  José Mª Jenaro Garrido (Rte Consejo de Laicos)    

39. Real Esclavitud de la Almudena  Mª Rosa Martín Bartolomé 

 Aurelio Saez Romo 

40. Regnum Chisti    Fernando de Navascués 

41. Renovación Carismática Católica  Pilar Álvarez Díaz 

       Domingos de Sá Nogueira 

42. Soltería Cristiana. Compañía de la Virgen Mª Q. Vicente 

43. Talleres de Oración T. O. V.   Celia Amorín Delgado 

44. Unión Adoradora (Esclava Sdo. Corazón) Encarnación Cobrero 

       Gloria Villanueva 

45. Vicaría V      Antonio Rebolledo Sanz 

46. Vicaria VI    Paulino Rodríguez de Haro 

   David Molinero García 

47. Vicaría VIII                Antonio González Carballo 

48. Vida Ascendente               Isabel García Sánchez 

 

-----0----- 
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1.- Adoración al Santísimo en la capilla del Seminario.  

 

 Se comienza la reunión en la capilla adorando al Santísimo. Dirige la oración D. 

Raúl Sacristán López. 

 

 A continuación, se sube al Salón de Actos y prosigue la reunión. D. Rafael 

Serrano saluda a los asistentes y excusa a D. César Franco que no ha podido asistir 

porque le coincidía con otra reunión.  

 

Se procede a la presentación de los asistentes. Rafael Serrano nombra a algunos 

movimientos que no han podido asistir como Frater, ya que en lugar en el que se celebra 

el pleno, las barreras arquitectónicas impiden que este movimiento pueda colaborar 

como desearía,  Movimiento de la Palabra de Dios y Genoveva de Carlos  del Equipo de 

la DAS. 

 

Se pasa al siguiente punto del orden del día.   

 

 

2 y 3.- Revisión de las actividades realizadas (Centro de Interés, Preparación de la 

Navidad) y revisión de la Jornada de la Familia (02.02.11). 

  

La Eucaristía de la preparación de la Navidad se celebró este año en la Cripta de 

Ntra. Sra. de la Almudena, porque estaba cerrada la Catedral por obras.  

 

Manuela Pérez, representante de la Comunidad de San Egidio,  da las gracias 

públicamente por el gesto de solidaridad que se tuvo con su Asociación en la 

preparación de la Navidad, ya que se colaboró llevando regalos que luego se entregaron 

a la Comunidad de Sant´Egidio para la Comida de Navidad que esta comunidad celebra 

cada año.  Es una manera de hacer vivo el Evangelio. 

 

 José Alberto Rugeles, de los Heraldos del Evangelio, comenta el último Centro 

de Interés en el que estuvo invitado D. José Luis Huéscar, Vicario de la Vicaría V. 

Preparó muy bien su disertación y hubo bastantes intervenciones. Aprovecha la ocasión 

para invitar a los asistentes a que acudan más al Centro de Interés. 

 

 

4.- Diálogo sobre los contenidos y planteamientos de la XI Jornada Diocesana de 

Apostolado Seglar (26.02.11).  

 

 Es uno de los dos encuentros diocesanos que el Cardenal considera más 

importantes. El otro es la Vigilia de Pentecostés. 

 

 Informa Antonio Rebolledo, el responsable de la comisión encargada de preparar 

la Jornada. 

 

 La Jornada es un trabajo ímprobo, porque se trata de un acto de Iglesia, de 

comunión eclesial y se tiene que invitar a la totalidad de los seglares, lo que supone 

bastantes gastos y muchos envíos de cartas dirigidas a todos los movimientos, 

asociaciones, grupos,... Estos gastos los hace la Diócesis sin escatimar medios. Sin 

embargo, el esfuerzo tanto humano como económico no se ve reflejado en la asistencia 
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final. La media está en unas trescientas personas, cuando el envío a los grupos suele ser 

de unos mil. 

 

 La Jornada se va a celebrar en el Colegio de los Sagrados Corazones, calle Padre 

Damián, 34. Es un colegio muy grande, con instalaciones de gran capacidad; por eso, 

insiste en su llamamiento para que acuda gente porque sino puede resultar desangelado. 

 

 Va a presidirla el Señor Cardenal y D. César Franco. La Jornada consiste en tres 

acciones: 

 

- La ponencia que la impartirá D. Avelino Revilla Cuñado, Delegado de 

Enseñanza de la Diócesis de Madrid y hablará sobre en anuncio de Jesucristo en 

la sociedad postmoderna. Es un hombre de mucha potencia vital y un gran 

comunicador y con mucho vigor de ejecutoria. A continuación, habrá un turno 

de intervenciones. 

 

- Trabajos en grupos para reflexionar sobre la ponencia. Las reuniones de estos 

grupos eran antes de una hora, pero, como en los cuestionarios de evaluación 

sistemáticamente se demandaba más duración, en esta ocasión durarán dos 

horas, de 12,30 a 14,30 horas. Después de la comida, a las 16,30, horas se 

procederá a reflexionar comunitariamente. 

 

- Mesa redonda, aunque en realidad no es una mesa redonda como tal, con 

debates; sino que los que intervienen que son: Dña. Lourdes Azorín Ortiga, Dña. 

Carla Díaz de Rivera y D. Mario Alcudia Borreguero, van a ofrecer su 

testimonio personal. Esta es la segunda vez que se hace esta mesa redonda. Ya 

se efectuó el año pasado con muy buenos resultados. 

 

Mientras se realiza la mesa redonda, un grupo de personas estará realizando el 

resumen de las conclusiones de grupos, que después se expondrán en la mesa 

redonda. 

 

 La Jornada va a comenzar con una Eucaristía presidida por el Sr. Cardenal y 

concluirá, por primer vez, con unas Vísperas Solemnes. Aprovechando  una experiencia 

que se llevó a cabo durante la Asamblea Sinodal, se ha pensado clausurar la Jornada con 

otro momento espiritual y litúrgico que son las Vísperas  Solemnes.  

 

 La convocatoria se va a hacer mediante un cartel y el envío de la 

documentación: el cartel, junto con las carta y las invitaciones y comenzará el siete de 

febrero. En la invitación están las señas  para confirmar la asistencia. Se indican los 

datos que tienen dar y el precio de la comida que son 14 euros.  

 

 Rafael Serrano señala que la Jornada tiene como contenido fundamental la 

oración y la celebración. Se va a tratar de la evangelización y los condicionamientos 

sociales que impiden su difusión. Otra parte de la Jornada está destinada a demostrar la 

experiencia vital y gozosa de Cristo en nuestra vida. La colecta de este año se va a 

destinar a Cáritas y la colecta que se haga en la excursión de final de curso se destinará 

también para fines sociales. 
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 A continuación, toma la palabra Soledad Cosmen, responsable de la Liturgia, 

indicando que el coro va a estar formado por personas de la DAS, y pregunta si hay 

alguna persona interesada en colaborar en él. Si es así, tienen que darle el teléfono y la 

dirección del correo. También pregunta si hay alguien interesado en colaborar en las 

lecturas.  

 

 La difusión de la Jornada corre a cargo de José Alberto Rugeles. Éste informa 

que ya se ha publicado una entrevista en Ecclesia de Concha García Prous, miembro de 

la Delegación. También se quiere difundir por las redes sociales, dada la importancia 

social que tiene éstas actualmente. La COPE ha pedido ya el texto para la cuña y 

también se emitirá por Radio María y Radio Libertad. Pregunta si hay alguna persona 

que se ofrezca a hacer alguna publicidad o entrevista. También pide a los movimientos 

que se pongan en contacto con él para que puedan poner alguna referencia sobre la 

Jornada en sus páginas web. 

 

 A continuación, Rafael Serrano informa sobre las personas que van a intervenir 

en la mesa redonda, las tres tienen una experiencia de fe y saben comunicarla: 

 

- Carla Díez de Rivera es la directora de la Comisión de Cultura de la Jornada 

Mundial de la Juventud 2011 y es una católica comprometida. 

 

- Mario Alcudia es Vicedecano de la Facultad de Periodismo y presenta el 

programa religioso de la COPE. 

 

- Lourdes Azorín es médico psiquiatra con una profunda experiencia de fe. Es 

responsable del Equipo del itinerario de formación cristiana para adultos que 

puso en marcha la Comisión de Apostolado Seglar.  

 

Se abre un turno de diálogos y sugerencias. 

 

 

Evangelium Vitae (Margarita Fraga) 

 

Considera que se deben abaratar los costes de las comidas. Hay que recortar 

gastos para ayudar a los más necesitados. 

 

 

Heraldos del Evangelio (José Alberto Rugeles) 

 

  La comida es una ocasión para conversar y para intercambiar un momento de 

expansión. Si se lleváramos nuestra  la comida, resultaría caótico. 

 

  Rafael Serrano comenta que la Delegación tiene un  presupuesto muy bajo 

porque todo nos lo pagamos nosotros. Somos personas conscientes de lo que significa 

ser un cristiano comprometido. Es una Jornada de un día donde se quieren tocar muchas 

cosas y se necesita que la comida esté organizada. También hay personas que no se 

quedan a comer.  
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5.- Tema de Reflexión: La Jornada Mundial de la Juventud, contenido, significado e 

implicaciones.  

 

 

 Se ha enviado un cuestionario con la convocatoria con tres preguntas sobre este 

tema, con el fin de dialogar y profundizar sobre la importancia de este acontecimiento 

en la Iglesia de Madrid. Las tres preguntas son las siguientes: 

 

 1ª) ¿Cómo está viviendo tu movimiento o asociación la preparación para la 

JMJ2011? 

 

 2ª) ¿Qué dificultades encontráis a la hora de implicaros en ella? ¿Cuál debe ser 

el papel de los adultos? 

 

 3ª) ¿Qué retos apostólicos se nos plantea ante un acontecimiento eclesial de tal 

magnitud? 

  

 También se indicaba que si se había participado en anteriores Jornadas 

Mundiales de la Juventud se podía aportar la experiencia recibida. 

 

 Se abre un turno de intervenciones para responder a las tres preguntas a la vez: 

 

 

Vicaría VI 

 

1ª)  Entiende que desde las parroquias de la Vicaría VI se está trabajando mucho. El día 

22 de enero se reunieron todos los arciprestazgos en cada arciprestazgo de 10 a 18 

horas. La valoración que hicieron los arciprestes  en la reunión del Consejo de Vicarías 

del 26 de enero fue muy positiva. 

  

2ª) Las máximas. Parece que la acogida en familia no va lo bien que se desea. Se sigue 

trabajando. 

 

3ª) Piensa que el Papa nos da aires de valentía. Nos anima a salir a la vida normal con 

sencillez, pero con decisión. 

 Creemos en Jesús. Trabajaremos por todos, pero, sobre todo, para los más necesitados. 

 

 

Institución Teresiana 

 

1ª) La viven con bastante ilusión e intensidad. Ofrecen sus centros y obras corporativas 

a la Iglesia. 

 

Los jóvenes de fuera de España participarán en los días previos (del 11 al 15 de 

agosto) en las Diócesis de Acogida y del 16 al 22 de agosto en la Jornada Mundial 

de la Juventud en Madrid. Los grupos de la Institución Teresiana que no vengan con 

su Diócesis participarán en la Diócesis de León. 
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Los jóvenes de España acogerán a los jóvenes que vengan de fuera y estarán en sus 

Diócesis de Acogida en los días previos y, posteriormente, acudirán con sus 

Diócesis a la JMJ en Madrid. 

 

- En el Instituto Veritas de Somosaguas acogerán a 400 jóvenes (250 enviados por la 

diócesis y 150 jóvenes de la Institución Teresiana). 

- En el Colegio Mayor Padre Poveda acogerán a 40 Obispos  y personas enviadas 

por la JMJ y 60 jóvenes que participarán en un musical, que es una actividad 

dentro del Festival de las Culturas. 

Otras actividades que están organizando: 

- Encuentro internacional de jóvenes de la Institución Teresiana en Los Negrales 

el 17 de agosto. 

- Publicaciones jóvenes para los jóvenes. 

- Espacio orante permanente en Los Negrales.  

- En la Institución Teresiana (avenida del Valle, 23) habrá distintas actividades. 

- Rutas povedanas los días 16 al 20 de agosto en la calle Príncipe de Vergara, 88. 

- Stands permanentes con publicaciones de la Institución Teresiana y con 

información de InteRed (O.N.G. de la Institución Teresiana).  

- Acogida de jóvenes en las casas (gestionado a través de parroquias). 

- Voluntarios de la Archidiócesis que se gestionan a través de la web oficial o 

voluntarios de la I.T. que se gestionan a través de la web de la I.T.  

www.mjitnet.com. 

- Acompañamiento a grupos de jóvenes en las distintas actividades. 

 

Los jóvenes de fuera de España participarán en los días previos (del 11 al 15 de 

agosto) en las Diócesis de Acogida y del 16 al 22 de agosto en la Jornada Mundial 

de la Juventud en Madrid. Los grupos de la Institución Teresiana que no vengan con 

su Diócesis participarán en la Diócesis de León. 

 

Los jóvenes de España acogerán a los jóvenes que vengan de fuera y estarán en sus 

Diócesis de Acogida en los días previos y, posteriormente, acudirán con sus 

Diócesis a la JMJ en Madrid. 

 

2ª) Hay que procurar hacer un ambiente positivo, tanto entre jóvenes como adultos 

(creyentes o no creyentes). 

 

 

Domus Marie 

 

1ª) Con ilusión. Procurando implicarnos e implicar. En concreto, en el Retiro-

Convivencia de inicio de curso las tres charlas que lo vertebran se centraron en el Lema 

de la Jornada Mundial de la Juventud. También, la Mesa redonda de los Jóvenes, giró 

en torno a las JMJ, como acontecimiento personal y eclesial y una llamada a la 

colaboración en la preparación.  

En cuanto a la formación, se ha seguido el consejo del Papa, retomado por nuestra 

Diócesis, de ir repasando el Catecismo de la Iglesia Católica.  

Por lo que se refiere a la colaboración, como se aconsejó a las Asociaciones pequeñas, 

el voluntariado se está incardinando en las respectivas parroquias.  

http://www.mjitnet.com/
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Además, nuestra secretaria, Hortensia Cosmen, está acudiendo los jueves, como 

voluntaria, para colaborar en la Secretaria General de la JMJ en el equipo de la 

Comisión de Movimientos, que dirige Susana Arregui. Señoras de nuestro movimiento 

han hecho pequeños recuerdos, a solicitud de los hijos jóvenes, para que ellos los 

repartan en la JMJ. Se presentaron al Delegado D. Gregorio Roldán y le gustaron. 

Ahora estamos empezando a mover a voluntarias para la sección Coser y Cantar. 

También nuestro pequeño coro, dirigido por Esther Moreno, fue recabado para la 

Vigilia de Oración del Encuentro en el Escorial de delegados de la JMJ.  

 

2ª) No encontramos dificultades salvo las propias de nuestra pequeñez y falta de 

instalaciones. En cuanto al papel de los adultos tenemos muy claro que ha de ser de 

servicio generoso y desinteresado, sin pretender quitar protagonismo a los jóvenes por 

mucho que nos ilusionase poder estar cerca del Papa, para ello creemos que hay que ser 

honestos a la hora de las inscripciones. 

 

3ª) Creo que el principal reto es animar a los jóvenes poco motivados a participar en 

ella. El Señor se encargará de moverles el corazón una vez inmersos en el ambiente de 

la JMJ. Un segundo reto es estar dispuestos a implicarnos y abiertos a la escucha, 

cualquiera que sea nuestra edad, para que las Palabras del Papa, el ambiente espiritual y 

festivo nos calen hondo y puedan dar fruto. Por último, el compromiso de que, todo lo 

sembrado en esos días, dé frutos que permanezcan. Resumiendo: el compromiso de la 

post-JMJ, es el gran reto; aunque, como nos decía D. César en otro Pleno anterior, ahora 

debamos concentrarnos en la preparación. 

 

*** Si has participado en anteriores Jornadas Mundiales de la Juventud 

puedes aportar tu experiencia. 

Yo no he participado en ninguna JMJ, pero si tengo un testimonio que puedo aportar, de 

una joven, tal y como lo expuso en la Mesa Redonda de la que he hablado. 

Iliana. Yo si he ido a varias Jornadas. Cuando tú vas, vas a recibir. Yo, además, he 

tenido mucha suerte de ir con un grupo que te ayuda a canalizar toda esa 

experiencia de Gracia. Que no sea sólo “flashearte” sino que tienes ratos de 

oración, hablas con otros y puedes ir asimilando todo eso y haciéndolo tuyo, que 

no sea sólo ¡cuántos somos! Y, cuando no somos tantos ya no pasa nada. Pero a 

mí lo que más me preocupa ahora es cómo vamos a acoger a todas esas 

personas. Porque yo cuando he ido me he sentido acogida con los pequeños 

detalles. Cuando he ido a Canadá o a Alemania sientes la Iglesia no sólo por el 

número, sino realmente como familia. Yo me sigo escribiendo con una familia 

desde hace cinco años y hace cinco años que no los veo pero tienes ese arraigo 

en su corazón porque sabes que tienen los mismos sentimientos que tú y te 

sientes mucho más comprendida y fortalecida que con tu amiga que la ves para 

tomarte algo todas las semanas. También me preocupa, lo hablaba con Yosef el 

otro día, que sí, nosotros nos estamos preparando, pero hay mucha gente en 

nuestro propio barrio que ni se va a enterar. Los chavales de los institutos, por 

ejemplo, no se van a enterar. Yo lo he vivido en Alemania, que pasaba gente y 

nos preguntaban ¿qué pasa aquí? Si la jornada Mundial va a ser un momento de 

Gracia, tenemos que llegar a todas esas personas que tenemos alrededor y 

atraerlas y luego que se mantengan en la fe. Mi preocupación es ésta, 
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organizarnos, ir a los Institutos o hacer cosas que los atraigan y puedan vivir esa 

experiencia y mantenerla. Ésta es mi preocupación y se la he expuesto al 

párroco, para que no sea sólo llegar y decir: he visto a un montón de gente. Si no 

que sea: me han llamado a mí y he hecho lo más que he podido por llegar a lo 

que sea, a lo que yo pueda. 

 

Comunidad Sant´Egidio 

 

1ª) Allí donde hay una Comunidad de Sant`Egidio, se están organizando encuentros con 

jóvenes de cara a su participación en las jornadas. 

La Comunidad desde siempre ha participado en todas las jornadas, con un sentido de 

Alegría al sentirse parte de esta Iglesia, parte de esta familia universal. 

Leyendo el mensaje del Papa para las jornadas, él nos recuerda  la importancia de la 

participación de los jóvenes que comparten la fe, pero también en la importancia de la 

participación de aquellos jóvenes alejados o no creyentes. Por ello, el trabajo nuestro 

está también muy involucrado en la participación de tantos jóvenes de Madrid, que ven 

la iglesia sólo como una institución que no les dice nada a sus vidas, es un trabajo 

paciente, y a través de la caridad, del amor por los más pobres, ayudamos a que muchos 

jóvenes descubran la belleza del Evangelio como don de amor para el mundo. 

 

Aquí en Madrid, todos los viernes nuestra Comunidad se reúne con un grupo de jóvenes 

para realizar el reparto de la cena, pero antes del servicio está el momento de la Oración, 

que como nos recuerda el Papa: “Sólo la Palabra de Dios nos muestra la auténtica 

senda”. Y nos alienta además a “Reconocer y servir a Jesús también en los pobres y 

enfermos, en los hermanos que están en dificultad y necesitan ayuda”. Es un trabajo 

hermoso el poder acompañar a estos jóvenes en este descubrimiento del  amor de Dios 

Nosotros como movimiento participaremos con una actividad durante el festival de la 

juventud titulada: “Los pobres, el tesoro de la Iglesia”. Con esta famosa frase del 

diácono mártir San Lorenzo queremos ofrecer a los jóvenes una experiencia de 

solidaridad que nace de la escucha de la Palabra de Dios”. Además  estamos 

colaborando con el COL en aquello que se nos solicita. 

 

2ª) Considero, como he comentado antes, que como adultos nuestro papel ha de ser el 

de acompañar y asumir la responsabilidad de transmitir a los jóvenes que el camino para 

la verdadera felicidad se encuentra en el Evangelio, en el seguimiento a las palabras de 

Jesús que dan el verdadero sentido a la vida. Un acompañamiento que se hace con 

palabras, con gestos, con una amistad que se construye con cada uno y con el testimonio 

personal de nuestra vida. 

 

Las dificultades no las veo tanto a la hora de la implicación en cosas prácticas y 

concretas, como es el tema de la acogida incluso en nuestras casas, o en los locales. De 

momento estamos afrontando la cuestión de la financiación para ayudar a los jóvenes 

que vendrán de países más pobres con el tema del aporte económico. 

 

3ª) La presencia del Papa en Madrid ha renovado nuestra conciencia de ser llamados a 

la hermosa tarea de evangelizar. Lejos de caer en el pesimismo fácil de considerar todo 

difícil o también lejos de tratar de hacer recaer toda la responsabilidad sobre el clima 
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reinante, creemos que debemos comenzar por nosotros mismos, renovando nuestra 

vocación misionera, interpretando la visita del Sucesor de Pedro como una nueva 

llamada que el Señor nos dirige personalmente a cada uno de nosotros para seguirle. 

 

El reto, como nos recuerda el Papa de una iglesia “creativa, con una fe viva.”, de poder 

hablar y llegar al corazón  de tantos alejados del mensaje de Jesús. 

 

 

Evangelium Vitae 

 

Es una asociación  dedicada a la defensa de la vida desde la concepción hasta su fin 

natural. Se ha marcado tres objetivos para hacer llegar a la JMJ, porque en el fondo de 

estas dificultades de evangelización está la falta de educación para la castidad. 

 

- Recuperar el valor sagrado de los actos que dan al hombre su existencia. 

- Recuperar el valor sagrado del matrimonio. 

- Recuperar la figura del padre, poque hoy día, por el feminismo radical, es la 

madre la dueña de los hijos.  

 

Van a solicitar que se incluya en las letanías del Rosario la invocación “Mater Vitae: 

ora pro nobis” y van a recuperar las vigilias de oración por la vida en la Iglesia de San 

Martín. 

 

Van a hacer  también nuevas tiradas de sus oraciones. 

 

 

Apostolado de la Oración 

  

Representado por Valentina González Goñi y el director diocesano. Su carisma es la 

oración y colaboran, sobre todo, con ella. 

 

1ª) Intensificando la oración personal y haciendo oraciones especiales en todas las 

reuniones que tienen; pidiendo por el Papa, por todos los obispos y sacerdotes y jóvenes 

que van a participar en el encuentro, para que esta gracia especial dé frutos abundantes. 

 

2ª) Las principales dificultades para las personas mayores son la edad y las obligaciones 

familiares. El papel de los adultos puede ser muy variado, según las circunstancias de 

cada uno. Lo que sí podemos hacer todos es rezar. La oración con fe y esperanza salida 

del corazón llega siempre al Corazón de Cristo, que es quien puede mover los corazones 

de otros. 

 

3ª) Los retos son muchos, antes y después de la Jornada. Antes hay retos materiales para 

la preparación, que son los que llevan adelante los organizadores e instituciones, y los 

espirituales, en los que participamos todos los que ponemos el corazón en ello. Después 

de la Jornada, el reto es mantener el espíritu de fe y testimonio de vida con valentía ante 

cualquier acontecimiento que la vida nos presente. 

 

El director diocesano amplía las dos primeras preguntas: 
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1ª) Por el momento, animando a todos sus miembros a colaborar en la JMJ ofreciendo 

su casa. A partir de marzo, va a insistir en este aspecto, poniendo noticias de la JMJ en 

el boletín mensual. En junio, la peregrinación al Cerro de los Ángeles para orar por la 

JMJ y lo mismo en la peregrinación que se hace al monumento al Corazón de Jesús en 

la Casa de Campo el día del Corazón de Jesús. En cuaresma, quizás haya un Retiro 

abierto a diversas parroquias y se orará por la JMJ. 

 

2ª) La dificultad es que tienen poca gente joven, pero esto no lo ven como negativo, 

pues la gente mayor puede colaborar muy bien de otros modos. 

 

 

Vicaría VIII 

 

1ª) La Vicaría VIII lleva la dinámica que se marca desde la Diócesis. Desde principios 

de curso ha habido reuniones con arciprestes y sacerdotes para motivar la disposición de 

personas y parroquias para locales y viviendas. Algunas parroquias utilizan para su 

formación permanente los materiales de catequesis. También ha habido encuentros con 

apostolado seglar, pastoral familiar y juventud. Se intenta que los jóvenes tengan más 

protagonismo e impliquen a las personas adultas. 

 

2ª) A veces, estamos como dormidos, los cristianos y las parroquias. Nos pensamos que 

las cosas salen solas, sin hacer nada.  El papel de los adultos debe ser la disponibilidad. 

 

3ª) Vivir con intensidad la vitalidad de la Iglesia, la llamada al servicio y, sobre todo, el 

testimonio de un joven de 80 años que nos dice que cualquier edad es un momento para 

la conversión y el testimonio. 

 

 

Movimiento Apostólico de Schoenstatt 

 

1ª) Se hacen eco de la llamada del Santo Padre en su Mensaje para la JMJ:  

 

 …”A lo largo de este año, preparaos intensamente para la cita de Madrid (…) 

La calidad de nuestro encuentro dependerá, sobre todo, de la preparación espiritual, de 

la oración, de la escucha en común de la Palabra de Dios y del apoyo recíproco”. 

 

Colaboran en todo lo que está a su alcance en la preparación de la JMJ 2011. En 

concreto:  

 

- Varios miembros del Movimiento colaboran en la organización general de la 

JMJ. 

- En las adoraciones de los primeros jueves de mes en la Parroquia de San Juan de 

la Cruz organizada por los Movimientos para invitar a todos para unirnos en 

oración. 

- En el equipo de arciprestazgo: preparación espiritual, logística, voluntarios, 

familias.  

- Sus Santuarios como centros de espiritualidad están ofrecidos como lugares de 

preparación espiritual para la JMJ. 

 



 12 

o 1. Adoración al Santísimo por la fecundidad de la JMJ de lunes a viernes 

de 15,30 a a17 horas en el Santuario de Pozuelo. Jueves hasta las 21,30 

horas y miércoles hora joven 20.00-21.00. Jueves y viernes 20,30-21,30 

horas en el Santuario de Serrano. 

 

o 2. Acogida permanente en un centro de información de la JMJ atendido 

por voluntarios dentro del recinto del Santuario sobre cómo puede 

participar cualquier persona en la JMJ. 

 

o 3. Ofrecimiento del Santuario – con las gracias que María nos regala en 

él – para todos los grupos de jóvenes que quieran ir a realizar una 

jornada de preparación.  

 

Programa con María arraigados y edificados en Cristo, firmes en la fe. 

Cada parroquia puede solicitar sólo el Santuario como lugar de oración y 

hacer su propio programa, un programa mixto (una parte propia y otra 

con apoyo del programa del Santuario) o totalmente organizado por el 

equipo de acogida del Santuario.  (Se reparten cartas sobre esto). 

 

o 4. Visita de la Virgen Peregrina y comprender más a fondo lo que 

significa el logo JMJ con la corona de María. La forma de 

evangelización es la Virgen Peregrina que la llevan a las familias y han 

preparado un programa con 4 etapas enfocado a la JMJ. 

 
        1ª Etapa: Adviento-Navidad-Presentación de Jesús en el templo. 
 

“Con María preparamos el corazón de un joven para que participe en 

la JMJ Madrid 2011. 

 
2ª Etapa: Cuaresma-Pascua- 

 

“Con María vivimos el lema: ¡Arraigados y edificados en Cristo, firmes 

en la fe!”. 

 

3ª Etapa: Mes de mayo y preparación inmediata JMJ 

 

Coronamos a María Reina de la educación del hombre nuevo y la familia 

de la JMJ. 

 

4ª Etapa: 16-21 Agosto (JMJ) 

 

Regalamos nuestra tarjeta con la corona a un joven de la JMJ Madrid. 

 

Llegan, incluso, a personalizar. Eligen a un joven, rezan por él, le evangelizan y 

cuando llega a la JMJ es como coronar a la Virgen. Todos están muy orientados 

a dar protagonismo a los jóvenes. Esperan unos 2.000 jóvenes y tienen 

programas de alojamiento y actividades en Pozuelo y Serrano. 

 

El próximo 20 de febrero a las 11,00 horas tienen una reunión en Pozuelo 

donde se explica todo este programa. Todos nosotros estamos invitados La 

Eucaristía será a las 13,00 horas.  
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Se han centrado mucho en la preparación, porque es el momento de dar. Luego 

se verán los frutos en los días en que esté el Papa. 

 

 

Vicaría VI 

 

Paquita de la Vicaría VI percibe que  cuando llega la realidad la gente que más trabaja 

son los jubilados y los trabajadores. Hay mucha gente que se va a quedar, pero otros 

muchos no pueden estar aquí en agosto. 

 

Se necesita mucha gente. Hay que encargarse, además de las personas que se van a 

acoger en las parroquias, de atender los colegios, los polideportivos. Se necesitan 

muchos voluntarios. Es un reto muy fuerte para todos. 

 

 

Milicias de Santa María 

 

1ª)  Ofrecen actividades como: 

 

- Un musical hecho por gente joven, desde 12 años hasta universitarios, que 

colaborará en el Festival de las Culturas. 

- Formación de voluntarios. Tienen una sesión informativa el sábado 19 de 

febrero y habrá otras dos en marzo y abril. 

- En la  Residencia de Estudiantes de los Cruzados de Santa María se les invita a 

todas las actividades. 

- En los Hogares de Santa María están ofreciendo disponibilidad de alojamiento. 

- Están haciendo reflexiones semanales sobre la Carta del Papa. 

- Hacen apostolado de alma a alma, con compañeros de clase, de trabajo, 

vecinos,… 

 

2ª) La mayor dificultad con la que se encuentra es la apatía. 

 

Sí ha habido algunos que han participado en Jornadas anteriores. Los mayores de los 

jóvenes han ido a Polonia. Algunos adultos han vivido  varias Jornadas y todos les dicen 

que no se lo pierdan. 

 

 

Movimiento Familiar Cristiano 

 

1ª) Con ilusión, con oración en familia, motivando a los jóvenes y a las familias a 

participar y colaborar y con actividades preparatorias: 

 

- Oración semanal por las familias y la JMJ, en la Parroquia de San Gabriel 

Arcángel, y con exposición del Santísimo el tercer jueves de mes en la Parroquia 

de la Santísima Trinidad de Collado Villalba. 

 

- Creación de temario y materiales preparatorios de la JMJ propio del MFC a 

nivel nacional para niños de todas las edades, adolescentes y jóvenes para los 

grupos de formación, con difusión gratuita y por las redes sociales a todos los 

que lo soliciten. 
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- Difusión de noticias de la JMJ en su blog de movimadrid, en el grupo joven da 

facebook y de tuenti, con vídeos en youtube. 

 

- Motivando a las familias del MFC y de parroquias de Madrid, para ofrecer sus 

casas de acogida y a los jóvenes a participar como voluntarios. En el resto de 

España en los días de las diócesis. 

 

- Preparación de un teatro de mímica “Firmes en la fe en las familias”, para el 

Festival Mundial de la Juventud. 

 

- Creación de grupos de jóvenes y matrimonios jóvenes para inscribirse en las 

jornadas, y que luego puedan continuar su formación y vivencia de fe en sus 

comunidades.  

 

2ª) El precio de la inscripción en tiempos de crisis dificulta que las familias, sobre todo 

las numerosas o con los padres en paro, se inscriban o apunten a todos los hijos 

adolescentes y jóvenes. 

 

Creemos que los adultos deben ayudar con su oración, colaborando económicamente, 

motivando a hijos y nietos, y, si pueden, asistiendo al menos al final de la JMJ del día 

21 de agosto, para tener una experiencia única de fe para rejuvenecerse y fortalecer ésta. 

 

3ª) El primero es la difusión de la JMJ, el segundo conseguir una alta participación de 

jóvenes y una gran acogida y testimonio. Posterior a la Jornada, asentar ese período 

jubilar y fortalecerlo tras esa gran experiencia de fe, de manera que los jóvenes puedan 

luego tener arraigada y edificada la fe en Jesucristo, a pesar de vivir en una sociedad 

secularizada.  

 

Los que han asistido a otras Jornadas dicen que es una experiencia única. Millones de 

jóvenes de todo el mundo unidos por la fe en Jesucristo, junto al Papa y los Obispos; 

una auténtica Jerusalén Celeste. El Espíritu Santo está presente, se vive como un 

pequeño momento de la llegada del Reino de Dios. 

 

 

Colegio San Francisco de Asís. 

 

Una hermana del Colegio habla de la experiencia del colegio. Tienen dificultades, pero 

ellas se dedican a sembrar, no es un centro donde se recoja. Los padres les ayudan, y 

mucho. Otra característica es que su trabajo es entre semana, de lunes a viernes; no es 

posible organizar nada los fines de semana. 

 

Están dentro del proyecto educativo de sus colegios que es: “Nosotros construimos en 

Cristo ¿y tú?” Tienen abiertas sus puertas y, como son  de raíz franciscana, asistirán a 

las catequesis y otros eventos franciscanos. 
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Cursillos de Cristiandad. 

 

No tienen locales amplios. Tienen un secretario diocesano pequeñito. Colaboran 

directamente con cada parroquia donde están las comunidades. 

 

Como idea fundamental, ellos consideran la JMJ como un gran cursillo de cristiandad a 

los que están acostumbrados, donde acuden, sobre todo, no creyentes. Para ello, se 

necesita una preparación espiritual, y esto quieren hacer para la Jornada. El equipo que 

lleva a cabo un cursillo tiene una preparación previa muy intensa de oración y 

espiritualidad y esto lo quieren hacer llegar a la JMJ. 

 

Ven tres objetivos principales. 

 

1) No se puede olvidar que es un marco de espiritualidad tremendo. Los no 

creyentes están diciendo que es una propaganda de la Iglesia; pero es un marco 

fundamental de espiritualidad propia. 

 

2) Hay que intentar llevar tanto a personas creyentes como no creyentes. 

 

3) En el aspecto material se está organizando una ultreya nacional. Va a haber un 

macroevento de acogida por la zona de Aluche, camino a Cuatro vientos, un 

parón de 5 ó 10 minutos en el que habrá cantos, testimonios, sacerdotes 

confesando.  

 

Están también metidos en las redes sociales, en las inscripciones, donde ven una 

de las mayores dificultades. Toda la ultreya diocesana que han tenido 

últimamente ha girado en torno a la  JMJ, para concienciar a jóvenes y adultos. 

 

 

Regnum Christi 

 

1ª) Este año han intentado que todas las secciones de jóvenes sean voluntarios. 

Han registrado sus colegios para que sean puntos de acogida y están trabajando con las 

familias de los colegios para que sean familias de acogida. Han ofrecido su Colegio 

Mayor para Obispos. 

 

Otra aportación es el Café vocacional. Es un sitio donde los jóvenes puedan ir a tomarse 

un café y donde también hay ordenadores, música cristiana en vivo y algún testimonio. 

Hay también una sala como capilla y otra con algún sacerdote. Va a ser en el café del 

Bernabeu. 

 

 

Orden Franciscana Seglar 

 

1ª) Las tres ramas de franciscanos: frailes, monjas contemplativas y terciarios seglares 

llevan tiempo preparando la JMJ. La orden seglar está dedicada a preparar la venida de 

muchos jóvenes franciscanos o relacionados con ellos y a disponer locales relacionados 

con la Orden. 
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El domingo 20 de febrero hay una jornada dedicada especialmente a la juventud. Se 

inicia con una Eucaristía, presidida por el Cardenal Monseñor Amigo, en la Iglesia de 

Santa Clara del Colegio de San Buenaventura (calle El greco, nº 3). Estamos todos 

invitados. 

 

 

Grupos Loyola 

 

1ª) Como están relacionados con los jesuitas, su experiencia se encuadra dentro de ellos. 

Entre el 5 y 7 de agosto se reunirán en Loyola y la semana siguiente habrá experiencias 

por España y Portugal centradas en los jóvenes. Posteriormente, se incorporarán en 

Madrid a todas las actividades propias de la JMJ. 

 

 

Hermandades del Trabajo 

 

1ª) La están viviendo con mucha ilusión. La participación está siendo bastante generosa. 

Acogerán unos 300 jóvenes italianos en Madrid y van a visitar las casas de El Espinar 

para ver si reúnen condiciones para acogida. 

 

2ª) El papel de los adultos tiene que ser de servicio. 

 

3ª) El reto apostólico es llegar a quiénes no conocen a Cristo. 

 

Un acontecimiento interesante que se está dando en el mundo laboral es que hay gente 

no creyente que se anima a colaborar para acoger a peregrinos. 

 

 

Heraldos del Evangelio 

 

1ª) Con una gozosa expectativa ante lo que significa la llegada, venida, del Santo Padre 

y de tantos jóvenes que traerán aire fresco a la iglesia que peregrina en España. Va a 

acoger jóvenes y sacerdotes en sus centros de Madrid y Toledo. 

 

2ª) Son más dificultades logísticas que se irán superando. 

El papel de los adultos debe ser de acompañamiento, acogida, servicio y oración. 

 

3ª) Crecer en la participación diocesana y en el compromiso cristiano. Aumento del 

deseo de santidad y de la vida de piedad. 

 

En cuanto a experiencias en participación en anteriores Jornadas Mundiales de la 

Juventud apunta el testimonio de un sacerdote joven: “fui como curioso, volví como 

testigo, terminé sacerdote”. 

 

 

Vicaría V 

 

1ª) Se ha establecido una base organizativa en los arciprestazgos y se ha fijado el 

número de personas que tiene que acoger cada uno. 
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2ª) El entorno urbano de esta Vicaría es difícil, multicultural, multiconfesional e, 

incluso, agresivo; pero se está intentando vencer estas dificultades con una ayuda 

numerosa por parte de los adultos. 

 

3ª) Los retos que ya se han apuntado aquí. 

 

 

Apostolado Mundial de Nuestra Señora de Fátima 

 

1ª) Desde la Delegación Nacional de su Apostolado, se ha dirigido a todas las 

Delegaciones Diocesanas una carta firmada por el Presidente P. Carlos Lumbreras 

invitando a todos a participar activamente en la preparación de dicho acontecimiento 

eclesial, dentro de las posibilidades de cada una de ellas y en sus respectivas diócesis. 

Igualmente, participan en toda reunión tanto a nivel diocesano, de vicaría  o arciprestal a 

la que son convocados. 

 

2ª) De momento no han encontrado ninguna dificultad. 

 Los adultos juegan un papel decisivo en la preparación y desarrollo de la JMJ, pues son 

pilares para el tema de acogida, alojamiento y en dar la experiencia que dan los años. 

 

3ª) El reto principal es, como nos ha indicado nuestro Cardenal, el de una nueva 

evangelización de nuestra sociedad. Están seguros que este JMJ será un soplo del 

Espíritu Santo, un rejuvenecimiento y un viento fresco para toda la Iglesia tanto 

diocesana, como en toda nuestra patria. 

 

Este Apostolado ha participado con grupos de jóvenes en la JMJ en Santiago de 

Compostela en 1.989, Czestochowa (Polonia) en 1.991 y en París en 1.997. La 

experiencia para este apostolado ha sido siempre enriquecedora y con la participación 

en dichas Jornadas se ha afianzado más, si cabe, el sentido de pertenencia a la Iglesia 

Universal fundada por Jesucristo y su unión con el sucesor de Pedro; en aquellas 

jornadas con el Papa Juan Pablo II y en esta próxima de Madrid con Benedicto XVI. 

 

 

Adoración Nocturna Femenina (ANFE) 

 

1ª) Están un poco perdidas porque todavía no las han visitado los responsables de 

logística. Se han inscrito en el ordenador como asociación, pero no han recibido 

ninguna respuesta. 

 

2ª) Deben tener tiempo para dedicarse a su cometido: la adoración. Se buscan a jóvenes 

para la Jornada y la mayoría de sus miembros son mayores, pero pueden aportar sus 

experiencias a los jóvenes y aportar su tiempo durante esa semana de agosto. 

 

Han participado en la Jornada de Sydney, Australia con dos jóvenes de su asociación. 

Debemos aprender de cómo han organizado nuestros encuentros allí. 

 

 

 

 

 



 18 

Obra de Sa Juan de Ávila 

 

1ª) Con gran gozo e ilusión, pues la O.S.J.A. dedica una especial atención y en ella se 

implican gran número de jóvenes. Estos se están preparando mediante el estudio y 

meditación del Mensaje del Papa para la JMJ y otros documentos relacionados, en 

reuniones y convivencias. Siempre con el objetivo de que todo redunde en frutos de 

auténtica vida cristiana, ya desde ahora, durante y después de la JMJ. 

 

2ª) No hay dificultades, salvo la evidente necesidad de dedicar tiempo y esfuerzos. 

Los adultos debemos colaborar apoyando en todos los aspectos: organizativo y material, 

en la ayuda a la formación y preparación de los jóvenes para su mayor aprovechamiento 

espiritual, y con la oración. Es fundamental que contribuyamos con nuestro ejemplo 

alegre a que los jóvenes se convenzan de que seguir a Cristo es atractivo, posible, y 

llena de sentido toda la vida. 

 

3ª) - Superar todos (jóvenes y adultos) la tentación de quedarnos en los aspectos 

organizativos, festivos y sentimentales de un acontecimiento de este tipo, adoptando una 

actitud personal consciente y comprometida que implique realmente una renovación de 

nuestras vidas. Es importante saber trascender lo superfluo y escuchar al Espíritu en 

nuestro interior. 

- No valorar los resultados por las apariencias. “El Espíritu actúa en lo secreto” y sólo 

Él conoce los frutos reales para la Iglesia. Los mejores frutos son los frutos de santidad. 

 

 

 Rafael Serrano agradece a todos su esfuerzo a aportación  y hace una síntesis de 

todo lo expuesto, destacando estas ideas: 

 

- Tanto en las Vicarías, como en los movimientos se está trabajando, ofreciendo 

lo que se tiene al servicio de la Diócesis. 

 

- Todas las actividades propias de los movimientos se están poniendo en relación 

con la JMJ e, incluso, se buscan espacios específicos para informar y motivar. 

 

- Entre las dificultades señala: 

 

o Acogida (no se está respondiendo como se creía) 

o Precio de la inscripción, que dificulta la participación. 

o Hay mucha diversidad: hay movimientos grandes, con muchos medios y 

otros pequeños. 

 

- El papel de los adultos debe ser de: acompañamiento, disponibilidad y servicio, 

allí donde se lo pidan. 

 

- Retos de diversa índole. Destaca el de animar a los jóvenes que no están 

motivados y el impulso que significa la presencia del Papa en Madrid. 
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Jornada Mundial de la Juventud. Contenido, significado e implicaciones. 

 

 

 La ponencia de este tema corre a cargo de Susana Arregui, responsable de la 

Comisión de Movimientos de la Secretaría General de la JMJ 2011 y miembro de la 

DAS. 

 

 Entrega material de información, aunque señala que la mayor información está 

en la web. La ha impactado ver cómo ya se ha tomado conciencia de la importancia de 

la misión y se está trabajando ya en ella. 

 

 A continuación, pasa a exponer el tema que se adjunta como anexo I. 

 

 Después de esta presentación, se abre un turno de aclaraciones: 

 

Pregunta 

 

Tiene entendido que va a haber una feria de vocaciones. Pregunta sobre ello. 

 

Respuesta 

 

Son campañas que se acaban de poner en marcha. A medida que vaya habiendo más 

información, se dará.  

 

Pregunta 

 

La Misa de inauguración, ceremonia de bienvenida y Vía crucis son actos abiertos a 

todos o son sólo para jóvenes. 

 

Respuesta 

 

Todos los actos son abiertos, sólo en algunos de ellos habrá zonas acotadas para los 

jóvenes acreditados, porque es su encuentro, pero los demás podemos estar más atrás. 

 

Pregunta 

 

Las catequesis ¿se van a dar sólo en Madrid capital o también en las Diócesis 

hermanas? 

 

Respuesta 

 

Se darán en las tres Diócesis. Todo se va a dar en las tres, salvo los actos centrales. 

 

Pregunta 

 

¿Se va a enviar toda la documentación que se ha dado aquí a los Movimientos? 

 

Respuesta 

 

Si Rafael Serrano está de acuerdo, sí. 
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Pregunta 

 

¿Está resuelto el tema de los costaleros en el Vía crucis?  

 

Respuesta 

 

Cree que los pasos van a estar quietos, pero se va a informar mejor 

 

José Alberto Rugeles, de los Heraldos del Evangelio amplía la información. Los pasos 

van a estar fijos en su sitio y solamente un grupo de jóvenes de países en situación de 

conflicto son los que se van a mover. El resto va a estar en sus sitios. 

 

Rafael Serrano añade que puede haber, todavía, algún cambio porque no es fácil que 

vengan aquí algunas imágenes. Las propias Hermandades van a estar muy cerca de las 

imágenes de su Hermandad. 

 

Pregunta 

 

¿Los mayores pueden inscribirse? 

 

Respuesta 

 

Las personas que se inscriban tienen todo, pero hay que tener en cuenta que el Papa ha 

convocado a los jóvenes de 15 a 35 años. Cada uno que actúe responsablemente. 

 

 Se da por terminado el turno de aclaraciones y Rafael Serrano añade que se irá 

ampliando la información sobre este tema en los próximos plenos. 

 

 

 

6.- Presentación de Carismas de algunas asociaciones y movimientos. 

 

 Teresa Jiménez hace la presentación de su Movimiento: Apostolado Mundial 

de Fátima. Agradece mucho a la Delegación del Apostolado Seglar en nombre de su 

Asociación el ofrecimiento para presentar su Carismas. 

 

 A continuación, hace la presentación del mismo que se adjunta como anexo II. 

 

 El Apostolado Mundial de Fátima está regido por un comité Nacional, cuyo 

presidente es Carlos Lumbreras y dos vicepresidente. Hay un Delegado Nacional, un 

Secretario Nacional y 15 vocales de las diferentes Diócesis, todos ellos elegidos según 

méritos y trabajos apostólicos. La sede nacional está en Madrid y hay una sede 

espiritual, sita en el Santuario del Corazón Inmaculado de María en Pontevedra. 
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Rafael Serrado, agradece su intervención y, sin más asuntos que tratar  se da por 

terminada la reunión a las 13,45 horas.   

 

 

 

 

 

Vº  Bº 

 

 

 

Rafael Serrano Castro      Actuó de secretaria técnica 

Secretario General de la Delegación     Marisa Cisneros Cuadros 
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ANEXO I 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
JORNADA MUNDIAL DE LA JUVENTUD 

MADRID 2011 
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1. La Jornada Mundial de la Juventud es una iniciativa evangelizadora de la 

Iglesia, 

 

La Jornada Mundial de la Juventud es un acontecimiento eclesial de gran importancia,  

en ella  jóvenes de todo el mundo se reúnen en torno al Santo Padre. Y su  finalidad 

prioritaria es dar a conocer a todos los jóvenes del mundo el mensaje de Cristo. 

 

“Los frutos: de conversión, de opciones vocacionales por el sacerdocio y la 

vida consagrada, de los compromisos de vida apostólica, entregada al bien 

integral de los demás, han sido incontables. ¡Sólo Dios los sabe! ¿Y quién 

puede medir y valorar el impacto producido por esos actos de testimonio y 

profesión de la fe cristiana, expresados en los grandes momentos de las 

Jornadas presididos por el Papa, rodeado de los Obispos de toda la Iglesia, en 

la población de las ciudades y en las sociedades de los países que los acogían? 

En cualquier caso, el comportamiento de los centenares de miles y, en algunas 

ocasiones, de los millones de jóvenes participantes, de una finura espiritual y 

de una calidad humana extraordinarias, sorprendió y admiró a la opinión 

pública ¡No sólo era posible otra juventud sino que ésta estaba y está 

germinando en la Iglesia y en el mundo!” (Cardenal Antonio María Rouco Varela, al poco tiempo de 

tener conocimiento oficial de tal evento (3.08.2008)) 

Por su gran importancia evangelizadora hacia la juventud, toda la Iglesia, en unión con 

el Sucesor de Pedro, ha de sentirse cada vez más comprometida, “… para corresponder 

a sus expectativas, comunicándoles la certeza de Cristo, la verdad que es Cristo, el 

amor, que es Cristo mediante una formación adecuada, que es una forma necesaria y 

actualizada de la evangelización." (Juan Pablo II, Discurso al Colegio Cardenalicio, 20 diciembre 1985) 

 

La JMJ nace el año 1985, Año Internacional de la Juventud. Con esta ocasión la Iglesia 

Católica organizó un encuentro internacional el Domingo de Ramos, se reunieron en la 

Plaza de San Pedro 350.000 jóvenes. Tras este evento el Papa instituyó la Jornada 

Mundial de la Juventud. Con ellas el querido Papa Juan Pablo II pretendía que los 

jóvenes fueran evangelizadores de los demás jóvenes, porque la fe se fortalece dándola. 

 

Los lugares en los que se ha celebrado anteriormente son: 

En Buenos Aires, con la asistencia de unos 500.000 jóvenes; en Santiago de 

Compostela, con 400.000; en Czestochowa, con 1.600.000; en Denver, con 500.000; en 

Manila, con aproximadamente cinco millones; en París, con 1.200.000; en Roma, con 

2.000.000; en Toronto, con 800.000; en Colonia, con 1.000.000; en Sydney, con 

400.000 

 

El lema de la Jornada Mundial de la Juventud Madrid 2011 es: 

 

“Arraigados y edificados en Cristo, firmes en la fe” 
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 “Los jóvenes importan mucho a la Iglesia. Son el futuro en todos los órdenes de la 

vida. También el futuro de la Iglesia. La Iglesia cree en las posibilidades de los jóvenes, 

en su capacidad de darse y de amar a Cristo cuando lo encuentran. Estas Jornadas son, 

además, una ocasión para que los jóvenes del mundo se encuentren, oren, compartan 

su fe y la celebren gozosamente. Las Jornadas son una manifestación de la juventud de 

la Iglesia, una fiesta de la fe en torno a Cristo resucitado”( Madrid, 26 de agosto de 2010.- 

Monseñor D. César Franco, Coordinador General de la Jornada Mundial de la Juventud) 

La página www.madrid11.com es la primera y principal fuente de información acerca 

de este acontecimiento: programa y horario de los actos, modalidades de inscripción, 

audiovisuales y carteles promocionales descargables, etc. 

 

2. Organización 

 

El Papa encarga la organización de la Jornada Mundial de la Juventud al Pontificio 

Consejo para los Laicos cuyo presidente es el Cardenal Stanislaw Rylko  

 

La preparación directa se confía a al Comité Organizador Local (COL) cuyo Presidente 

es el Cardenal Antonio María Rouco Varela, Arzobispo de Madrid, y el Coordinador 

General es Mons. César A. Franco Martínez, obispo auxiliar de Madrid. 

 

 

3. Comisión de Movimientos 
 

Dentro de la Secretaría General para la JMJ existe una comisión responsable en todo lo 

referente a Movimientos y Asociaciones. Esta comisión se ocupará de acoger, gestionar y hacer 

de intermediarios de todas las necesidades que tengan aquellos Movimientos de la Iglesia que 

acudan a la Jornada Mundial de la Juventud en Madrid. 

 

Cada movimiento tienen características particulares que lo difiere de los demás, esto se 

debe a que son respuesta  del Espíritu Santo a las nuevas situaciones con las cuales se va 

encontrando la Iglesia. Esto ha generado una rica e interesante diversidad de 

expresiones de fe. Por eso, los miembros de un movimiento eclesial laico viven su 

vocación bautismal de ser discípulos del Señor por medio de su «carisma», y tienen 

diferentes prácticas de vida y modos de oración apropiados a cada Movimiento y 

Comunidad. 

 

Juan Pablo II explicaba esta diversidad: 

 

“Los movimientos tienen realidades diferentes entre sí,  a veces, incluso por su 

configuración canónica. La razón es que indican una realidad eclesial 

concreta en la que participan principalmente laicos, un itinerario de fe y de 

testimonio cristiano que basa su método pedagógico en un carisma preciso 

otorgado a la persona del fundador en circunstancias y modos determinados  
(Juan Pablo II, Mensaje al Congreso mundial de los movimientos eclesiales, 27/5/1998) 

 

Para ponerse en contacto con esta comisión: 

Dirección de correo electrónico:  movimientosjmj2011@gmail.com 

El teléfono móvil 648922449 (Susana Arregui) 

http://www.madrid11.com/
mailto:movimientosjmj2011@gmail.com
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4. Programa 
 

11 – 15 de agosto: programa Días en las Diócesis, por toda la geografía española. 

 

Martes 16– 20:00: Misa de inauguración de la JMJ, presidida por el Cardenal Antonio 

María Rouco Varela, Arzobispo de Madrid y concelebrada por los obispos y sacerdotes 

participantes en la JMJ, en la plaza de Cibeles. 

 

Jueves 18- 19:00: Ceremonia de bienvenida al Santo Padre. Es una acogida popular de 

carácter festivo, en la que el Papa será recibido en la plaza de Cibeles. 

 

Viernes 19 – 20:00: Vía Crucis, con 14 pasos de gran valor artístico y devocional de la 

Semana Santa española, venidos de muchas ciudades del país. El Vía Crucis empezará 

en la plaza de Cibeles, recorrerá el paseo de Recoletos, y terminará en la plaza de 

Colón. 
 

Sábado 20 – 20:00: Vigilia con el Santo Padre en el aeródromo de Cuatro Vientos, a 8 

kms. del centro de Madrid. 

 

Domingo 21 - 9:00: Misa de clausura y envío de los jóvenes, también en el aeródromo 

de Cuatro Vientos. En el ángelus que sigue a la Misa se anuncia oficialmente el lugar y 

la fecha de la siguiente JMJ. 

 
a. Festival de la Juventud 

 

El Festival de la Juventud es el conjunto de actividades artísticas y culturales que se 

desarrollan en la semana de la JMJ. Incluye actividades muy variadas: música y danza; 

teatro; exposiciones de pintura, escultura, fotografía, decoración y diseño de espacios 

urbanos; muestras de la labor social de la Iglesia en los cinco continentes; itinerarios 

biográficos de santos y misioneros; recorridos históricos; cine y producciones 

audiovisuales; y en general, actividades que afronten cuestiones de actualidad desde una 

perspectiva cristiana. 

 

El programa definitivo se publicará en la “Guía del peregrino”. 

 

Además, está previsto que los museos, monumentos, Patrimonio Nacional, etc., tengan 

un horario prolongado, para facilitar que muchos jóvenes venidos de lejos puedan 

conocer los tesoros artísticos de España. 

 

El día principal del Festival de la Juventud es el miércoles 17, pero habrá actividades de 

todo tipo desde el lunes 15 hasta el viernes 19. 

 

b. Catequesis 

 

Las mañanas del miércoles 17, jueves 18 y viernes 19, los jóvenes podrán participar en 

distintas sesiones de catequesis: reuniones de jóvenes, agrupados por lenguas, con 

obispos venidos de todo el mundo, para conocer mejor la figura y el mensaje de 

Jesucristo. 
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Las catequesis se realizarán principalmente en parroquias y para ello es muy importante 

nuestra colaboración, el éxito de las catequesis, en lo que depende de nosotros se 

determinará en 

- la calidad de la acogida de parte de la parroquia; 
- la calidad del equipo de animación; 
- la buena preparación de los momentos de oración (cantos, oraciones); 
- los testimonios (jóvenes, adultos, obispos); 
 

c. Días en las Diócesis 

 

El programa "Días en las Diócesis" se desarrolla los días previos a la Jornada Mundial 

de la Juventud. Del 11 al 15 de agosto de 2011, muchas diócesis españolas ofrecen a los 

jóvenes venidos fuera de España que participen en la JMJ la posibilidad de pasar un 

tiempo de convivencia con otros jóvenes, en preparación de la JMJ. 

El plan de esos días varía de diócesis a diócesis, e integra actividades culturales, visitas 

históricas, momentos de fiesta, y también tiempos de oración y celebración en los 

santuarios y lugares de peregrinación, que forman parte de la identidad religiosa local. 

 

Cada diócesis ofrece alojamiento gratuito en colegios, centros parroquiales, 

polideportivos y casas particulares. En cambio, los planes de cada diócesis varían 

respecto a la manutención: en algunos casos será ofrecida gratuitamente, y en otros los 

peregrinos tendrán que cubrir sus gastos. Para esto, cada grupo se pondrá en contacto 

directo con la diócesis de acogida, para llegar a un acuerdo. 

 

 

5. Inscripciones: 
 

La inscripción en la JMJ es online (a través de la web www.madrid11.com) accesible 

las 24 horas del día y desde cualquier parte del mundo. El sistema se puede utilizar en 

cinco idiomas (español, inglés, francés, italiano y polaco), y cuenta con un soporte 

telefónico 24 horas en inglés y español y estará abierto hasta el 19 de agosto de 2011. 

 

 

6. Aportación 

 

El Comité organizador de la JMJ ha publicado las modalidades de participación de los 

peregrinos para la próxima Jornada Mundial de la Juventud  y las cantidades con las que 

los jóvenes contribuyen a sus gastos. 

Esas cantidades se fijan en función de tres factores: los servicios que solicita 

(alojamiento, comidas, sólo inscripción); la duración de la estancia (la semana completa 

o sólo el fin de semana); y el país de proveniencia: los peregrinos que acudan de países 

con mayor capacidad económica pagarán más, y los que provengan de países con menos 

posibilidades, pagarán una cuota más económica. 

 

Todas las modalidades de inscripción incluyen seguro de accidente, transporte público 

por la ciudad durante la semana de la JMJ, mochila del Peregrino (con los libros para las 

ceremonias y el plan cultural, gorro y camiseta, una guía de Madrid y demás 

complementos), entrada gratuita a las actividades culturales del Festival de la Juventud 

(conciertos, exposiciones, visitas a museos, etc.), y acceso prioritario a las zonas 

reservadas para inscritos en los actos centrales de la JMJ. 
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Existe un Fondo de Solidaridad al que pueden contribuir los asistentes mediante un 

donativo voluntario de 10 euros. Los fondos se destinan a sufragar los gastos necesarios 

para que puedan participar los jóvenes que provienen de países menos favorecidos 

económicamente, 

 
¿Cómo colaborar económicamente si no se es peregrino? 

 

1. Enviando un SMS al 28004 (Movistar, Orange y Vodafone) con la palabra JMJ (coste 

del mensaje 1,20 euros - íntegros para el Fondo de Solidaridad). 

 
2. Utilizando la plataforma www.muchasgracias.info para realizar su donativo, en la 

cantidad que se desee y aplicada a la finalidad que se prefiera. Con un click, los 

donantes eligen el destino de sus aportaciones: ornamentos para las ceremonias 

religiosas, transporte de discapacitados, ayuda a jóvenes de países pobres y hasta 

cincuenta opciones más, incluyendo viajes a través del Fondo del Solidaridad. La web 

está disponible en dos idiomas: inglés y español. 

 

3.  A través de sus Parroquias, Vicarías o Movimientos. 

 

 

7. Acogida 

 

Toda la Iglesia de Madrid tienen que ocuparse de acoger a los peregrinos que vienen a 

la JMJ, tienen que sentirse “como en casa” y experimentar el amor de la Iglesia: 

 
“Para muchos jóvenes venidos de todos los rincones del mundo será muy importante 

ver vuestra capacidad de acogida, vuestro espíritu de sacrificio durante la JMJ. A 

veces en tareas ocultas, pero no por eso menos importantes”,  . “A vuestros amigos 

no les digáis: tenéis que venir a la JMJ; sino: ¡vale la pena!  (Cardenal Stanislaw Rylko. 

Presidente del Consejo Pontificio para los Laicos en Madrid el 12 de enero de 2011) 

 

Para acoger a los peregrinos, tanto en lo referente a alojamiento como a los diferentes 

actos, se contará con lugares pertenecientes a  instituciones de la Iglesia como 

parroquias, colegios, sedes, etc. que previamente se hayan ofrecido para ello. 

 

También se cuenta con diversos espacios públicos; colegios,  polideportivos, etc. de la 

Comunidad de Madrid o del Ayuntamiento, habilitados para el evento.  

 

Otra opción son familias particulares, que ofrecerán sus casas para alojar a jóvenes.  

 

Para poder saber con qué sede se puede contar, los responsables de las mismas tendrán 

que darla de alta en la página web habilitada para ello que es 

http://alojamientosjmj2011.archimadrid.eu.  
Este responsable debe registrarse primero, para ello  se le facilitará un código de acceso. 

 

Una vez dada de alta la sede se podrá añadir voluntarios y familias de acogidas ligadas a 

este lugar. 

 

Cuando se recojan todas las solicitudes el departamento de Logística  se pondrá en 

contacto con ellas y las visitará para revisar si reúnen las condiciones apropiadas para 

alojar a los jóvenes (espacio, duchas, salidas de emergencia, etc.) con garantías.  
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Aquellos Movimientos y Asociaciones que no tengan un lugar para alojar a los 

peregrinos pueden motivar a sus miembros para que ofrezcan sus casas, lo podrán hacer 

a través de su Parroquia. 

 

¿Por qué acoger en familia? 
- Porque colaboras con la JMJ en la acogida 

- Porque pones en práctica la hospitalidad cristiana 

- Porque así conoces a jóvenes cristianos de todo el mundo 

- Porque das un testimonio de generosidad 

- Porque pueden ser un ejemplo para otros  miembros de tu familia 

 

¿Qué puedes ofrecer? 
- Tu hogar para que participantes de la JMJ puedan dormir, desayunar, etc. puede ser un 

peregrino o más, lo que cada uno pueda 

- Que los peregrinos que residan en tu parroquia puedan acudir a tu casa a asearse o a 

poner una lavadora 

 

¿Cuándo? 
- Los días anteriores a la JMJ, para voluntarios que vengan de otros lugares a preparar la 

JMJ 

- Durante los días de la Jornada (16-21 de agosto de 2011) para peregrinos que vengan al 

encuentro con el Papa 

- Los días posteriores a la JMJ para facilitar la salida progresiva de los jóvenes hacia sus 

lugares de origen 

 

¿Quién vendrá a mi casa? 
- Jóvenes de otros países o de otras partes de España entre 18 y 30 años. La media de 

edad de los participantes es de 24 años 

- Estos jóvenes se habrán inscrito previamente en la Jornada indicando su preferencia por 

ser alojados en familias 

 

 

8. Voluntariado 
 

“Necesitamos más de 20.000 voluntarios para una fiesta de 2 millones de personas”, con 

este slogan comenzó hace unos meses la campaña en la que se anima a los jóvenes a 

inscribirse como voluntarios de la Jornada Mundial de la Juventud. El trabajo de los 

voluntarios es la columna vertebral de la JMJ. 

 

Hay que animar a todo el que pueda a inscribirse como voluntario de la JMJ, pues es 

“una gran experiencia”.  

Para ser voluntario hay que inscribirse o bien a través de la parroquia o del movimiento. 

Cada parroquia  y movimiento deberá promover suficientes voluntarios como para 

atender las necesidades de su entorno y aportar al resto a las necesidades de los actos de 

las jornadas. 

Todo voluntario recibirá formación teórica y práctica, de este modo, llegarán muy 

preparados para prestar servicio de voluntariado en la Jornada Mundial de la Juventud”. 

 

Según la organización vaya definiendo sus grupos de trabajo específicos irá llamando a 

los voluntarios, teniendo en cuenta sus datos de inscripción, para darles la formación 

específica necesaria para la tarea prevista. Mientras tanto la formación personal general 
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se impartirá en las propias parroquias y movimientos a través de unos planes pastorales 

diseñados para esta ocasión. 
 

Para los voluntarios nacionales el plazo de inscripción termina el 31 de mayo de 2011. 

Después de esta fecha, la Sección de voluntariado de la JMJ2011 valorará las 

candidaturas en función de las necesidades y perfiles de los candidatos e informará a 

cada uno de su aceptación o no mediante correo electrónico. 

 

La aportación voluntaria de los voluntarios es de 45 € 

 

Además de esté voluntariado principalmente joven y cuya participación es directa e 

inmediata en la JMJ, está el que se puede realizar, y ya están llevando a cabo muchas 

personas, en la preparación a más largo plazo de la misma. Jóvenes y mayores llevan 

meses aportando su trabajo en la Secretaría General y las distintas áreas y comisiones 

que llevan a cabo la compleja organización de este gran acontecimiento. 

 

 

9. Otras noticias 

 

 La JMJ contará con una Feria de las Vocaciones, ubicada en el Parque 

del Retiro. Todos los movimientos y realidades eclesiales están invitados 

a participar en esta muestra de la riqueza espiritual de la Iglesia. Se irá dando 

información de esto más adelante 

 

 Para acercar a los jóvenes el sacramento de la reconciliación, el Parque 

del Retiro acogerá una „Fiesta del perdón‟, donde los asistentes a la JMJ 

dispondrán de varios cientos de sacerdotes que escucharán confesiones en 

muchos idiomas. 

 

 En la mochila del peregrino se entregará el catecismo YouCat, abreviación de 

Youth Catechism, un catecismo escrito para jóvenes, prologado por Su santidad 

Benedicto XVI. 
 

 La organización de la JMJ” quiere contar con la colaboración de todos por eso 

ha querido invitar a los abuelos de los jóvenes que participarán en la próxima 

Jornada de Madrid, para que no sean meros espectadores. 

 Para eso se ha creado el “Club de abuelos”. Durante las próximas semanas se 

expedirán y distribuirán 15.211 carnets de este particular club; y se prevé que 

muchos otros miles puedan descargarse de Internet. ¿Qué hace falta para 

pertenecer a este Club tan especial? Los titulares de este carnet adquieren 

algunos compromisos como: animar a sus nietos para que se inscriban cuanto 

antes, rezar por el encuentro, ofrecerse como voluntario en su parroquia para lo 

que haga falta, o animar a otros abuelos y amigos para que se sumen a este Club. 

 

 Dentro de este mismo espíritu de colaboración activa de todos los miembros de 

la Iglesia de Madrid está la iniciativa “Coser y Cantar”, a través de la cual 

muchas personas, particularmente o en grupo, van a poder colaborar en la 

confección de los ornamentos, paños y complementos necesarios para la liturgia. 
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